

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia Apartado 11-Teléfono 25

Diario de la tarde fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción y Administración San Agustín, 7

Año XXXVII.—Número 10.408

Segovia—Martes 15 de Junio de 1937

Precio del ejemplar 15 céntimos

En los alrededores de Bilbao continuaba ayer tarde la limpieza de enemigos que andan diseminados por toda la gran zona conquistada

Se confirman las noticias acerca de la captura de millares de prisioneros. Una emisora de aquel frente recomienda a los bilbaínos que se escondan y no salgan a la calle en espera de la entrada del Ejército nacional

Un buque inglés captó ayer un mensaje de Bilbao diciendo que la ciudad está completamente rodeada y que los milicianos ya no se defienden

EL FRENTE DE ARAGON

De una actitud de defensa pasiva están pasando nuestras fuerzas a la ofensiva

En las huestes catalanas se nota menos actividad que en otras ofensivas

Zaragoza, 14 (noche).—Bien dejaron los rojos catalanes que los planes ofensivos en estos frentes se deben a la improvisación ante la necesidad de ayudar de alguna manera a sus hermanos de Euzkadi. Han querido sentir la sensación de que están en condiciones de atacar por todas partes, pero a estas horas no han logrado por parte alguna la más simple victoria.

Por un lado cuentan con los mejores elementos necesarios para lanzar una acción ofensiva, pero por la otra parte acusan que sus fuerzas están en una desmoralización. Según nuestros combatientes, los últimos ataques de los catalanes carecen del vigor de otras ofensivas. Se explica que de una actitud pasiva, de una defensa, por parte de nuestras fuerzas, se haya pasado a otra de ofensiva que hoy nos ha proporcionado la conquista de un pueblo de la provincia de Huesca y una altura de importancia estratégica considerable.

Hasta tal punto ha bajado la temperatura roja que en el parte de hoy celebraban nuestras tropas con la ocupación del pueblo de Allué y una loma al noroeste de esta localidad, haciendo Partidosos hecho al enemigo varios frentes. Fué aquí donde el sábado último se dio el mando rojo su mayor empuje en la lucha y donde recibió mayor éxito.

LA SIERRA Y EN MADRID

Nuevos pormenores de las pasadas jornadas de guerra en el Guadarrama

Madrid, 14 (noche).—El día ha transcurrido en calma por estos frentes de la Sierra y sectores de Madrid. Después del cañoneo de Robledo de Chavela, más intenso a última hora, y después también al sector de Las Arenas, apenas un proyectil rasgó el cielo una vez de este día primavera.

Hay que contar, por consiguiente, que los numerosos muertos de las brigadas internacionales había también bastantes muchachos que lucían uniforme de Carabineros. Iban equipados, y todo su atuendo era recién estrenado. Los milicianos dijeron a los nacionales que se trataba de jóvenes a quienes se había dado el nombramiento de carabineros con carácter provisional, para hacerlo definitivamente una vez ocupada Segovia. Los pobres ilusos han dejado sus esperanzas ante nuestras alambradas.

Una de las posiciones que más se distinguieron al rechazar el ataque, fué la de Las Campanillas, sector de San Rafael, situada frente a la posición roja de El Chivo. En los alrededores de dicha posición de Las Campanillas quedaron más de doscientos cadáveres, lo que dará idea de la dureza del ataque. Se da el caso de que el 80 por 100 de los muertos lo son por tiro en la cabeza. Había buenos tiradores en nuestras filas.

Uno de nuestros jefes resultó herido, pero se negó a ser evacuado hasta que a los tres días de lucha terminó la ofensiva roja. Durante el ataque de los marxistas, se recibió la noticia de que algunos contingentes se habían corrido hacia un extremo de una de nuestras posiciones, precisamente allí donde se encontraba el comandante herido. Este, al darse cuenta de las intenciones del enemigo, cogió una caja de bombas de mano, con las que defendió, en unión de sus soldados, el sector amenazado, causando importantes pérdidas a los atacantes, los cuales hubieron de retirarse.

Lector: Si eres combatiente por España, no tires este periódico; dalo a leer a tus compañeros o léceselo tú.

¿CUANDO SE ENTRA EN BILBAO?

Vitoria, 14 (A las 22 horas).—¿Cuándo se entra en Bilbao? Esta es la pregunta que corre de boca en boca por toda España. No obstante, sólo hay un hombre que puede decirlo: el generalísimo Franco.

Las fuerzas de España avanzan y avanzan a más y mejor. Se encuentran ya en las alturas que bordean la capital vizcaína, y después del avance de esta tarde, tiene ya cortada una retirada al enemigo. De Azúa a Larrabezua, pasando por San Roque y Santa Marina, es ya nuestro.

En las calles de Bilbao se ven los fogonazos de los disparos que seguramente se hacen entre sí los rojos separatistas.

Durante el día de hoy, según las noticias que llegan de los enviados especiales de Prensa, pasan de dos mil quinientos los prisioneros cogidos, a quienes las brigadas de Navarra obsequian con pan, vino y cigarrillos. Según datos oficiales, las bajas de nuestro Ejército a penas si llegan a trescientas.

LA RIA DEL ABRA ESTA DOMINADA

Durango, 14 (A las 21 horas. De Radio Requeté).—Acabamos de regresar del frente, y son tantas y tan agradables las noticias, que tememos se nos olviden algunas de ellas. Exito tras éxito nos aproximamos a Bilbao. Por un lado, Peña de la Cruz, que rebasa Galdácano, es nuestra.

Por otras fuerzas se ha conquistado Gatica, Maruri, Lemoniz, Andraca, Arminza, Ugarte, Yartua, Cuculuz y Plencia, quedando, por tanto, dominada, la ría del Abra que da entrada por mar a Bilbao.

Por el centro, nuestras columnas se encuentran atacando en Archanda, suponiendo que a la hora en que nos dirigimos a ustedes será ya nuestro.

Hoy son miles y miles los prisioneros que hemos cogido, y se ha dado el caso, repetido, de que se hayan entregado a nuestras tropas grupos de milicianos mucho más numerosos que los que los atacaban.

Nuestras brigadas sanitarias se han dedicado a enterrar los cientos de cadáveres dejados insepultos por los rojos en su vergonzosa huida.

Se nos dice que en San Sebastián corre la voz de la conquista de Bilbao. Esto no es cierto. Desde luego este objetivo es ya fácil de conquistar, pero no hay que olvidar que hay otros más importantes y que el entretener a nuestro Ejército en esa toma podría muy bien obstaculizar otras victorias de más importancia que la conquista de Bilbao.

¡Atención, atención, españoles vizcaínos! Pocas, muy pocas horas faltan para vuestra liberación. Ocultaos. No comáis. No durmáis. Escondeos.

«En evitación de ciertos desma-

Sacrificaos unas veinticuatro horas a lo sumo y luego celebrareis con nosotros la conquista de Bilbao y de Vizcaya entera.

Crónica de «El Tebib Arrumi»

Salamanca, 14 (12 n.).—Por si había alguna duda de la enorme y total desmoralización del enemigo, después de la rotura del famoso cinturón, no hay sino haber presenciado lo ocurrido en la jornada de hoy para darse cuenta exacta de cómo se ha venido al suelo, no sólo el espíritu, sino la más elemental organización de lo que ha sido el Ejército enemigo.

Durante toda la mañana, por cierto mañana cubierta de nubes, nuestras tropas han tenido que dedicarse a una abrumadora labor de limpieza de la enorme superficie de terreno conquistado. Cada cinco minutos nuestros soldados tropezaban con un puesto enemigo, una posición, una avanzadilla, una trinchera, donde todavía los rojos separatistas se hacían fuertes. Claro está que habría que verlos rodeados y acosados por nuestros muchachos.

La razón es la siguiente: La convicción que ayer teníamos de que nuestro gran avance tenía que traducirse en una desconexión de los hilos del mando, y así les ha ocurrido y lo han confesado muchos de los prisioneros que hoy se han hecho, de que no han llegado a muchos de los sectores, no ya noticias del desastre de ayer, sino que ni siquiera órdenes concretas para una retirada táctica a nuevas concentraciones.

El número de prisioneros que hoy se han hecho es más del doble que el de ayer. Precisamente por esta causa ha habido sectores donde han caído en nuestro poder compañías enteras que estaban absolutamente ignorantes de que hubiéramos roto la primera línea del cinturón, y así no se explicaban cómo en estos sectores hubiésemos podido avanzar tanto.

Hemos recogido hoy más de 200 prisioneros heridos que habían quedado abandonados en el terreno, y ha sido de ver la labor caritativa de nuestros camilleros. Todos los caminos están invadidos por las reatas de prisioneros. Por cierto que, como de costumbre, están ya regresando hoy mismo a sus hogares los pobres campesinos, y son ellos los que al ver a los prisioneros se llenan de tal indignación que hay que contenerlos para que no perpetren verdaderos atentados. ¿Cuánto no habrán sufrido bajo el imperio de la grey de Aguirre? Una prueba de los desmanes cometidos la he recogido yo mismo en el puesto de mando desde donde he visto perfectamente las calles de Bilbao. En este puesto he encontrado una orden dirigida a la infantería divisionaria de Asturias, en cuyo artículo 3.º decía lo siguiente:

«En evitación de ciertos desma-

Parte oficial

La marcha victoriosa de nuestras fuerzas

Salamanca, 14 (12 n.).—Boletín de Información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 14 de Junio de 1937:

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Santander.—Sin novedades dignas de mención.

Frente de Asturias.—En un reconocimiento efectuado en las inmediaciones de La Estaca, se han recogido otros ocho muertos enemigos y diez fusiles sobre los que se recogieron anteriormente.

Frente de León.—Se rechazó un intento de ataque enemigo en el sector de Maraña y se rectificó nuestro frente a vanguardia en el de Matallana.

Frente de Vizcaya.—La victoriosa marcha de nuestras tropas ha continuado en el día de hoy, ocupándose las alturas que dominan Santo Domingo y la línea de San Roque, y siguen nuestras tropas limpiando de enemigo las alturas del Norte de Bilbao, comprendidas entre el cinturón y la ría.

Se han efectuado importantes reconocimientos hacia Galdácano y hasta el río Ibaizabal y se ha ocupado la Cruz de Lemona. Fuerzas legionarias han llevado a cabo la ocupación de Munguía, encontrando incendiados el Ayuntamiento y la iglesia, que puede decirse eran los únicos edificios que aún quedaban en pie, pues los rojos y separatistas siguen su criminal labor de destruir totalmente casi todos los pueblos que nuestra arrolladora ofensiva les obliga a abandonar.

Las fuerzas legionarias llegaron desde Munguía, hasta la ría de Plencia.

A la hora de redactar este parte siguen las operaciones. **EJERCITO DEL CENTRO.**—Frente de Aragón.—Se ocupó el pueblo de Allué y una posición al Norte del mismo.

En reconocimiento hecho en las proximidades de Chumilla se han recogido al enemigo treinta y siete fusiles rusos, quince caretas, cuarenta y dos muertos, entre ellos un comandante húngaro de la 12 Brigada Internacional.

En el sector de Belchite se rechazó un intento de ataque y se presentaron nueve milicianos, de ellos ocho con armamento.

Frente de Soria.—También en este frente se ha efectuado un reconocimiento a vanguardia de nuestras posiciones de Utande, habiéndose recogido nueve cadáveres enemigos y veintidós fusiles, abandonados por los rojos en el combate del día 10.

Frente de Avila.—Sin novedad.

Frente de Madrid.—Ligeros tiroteos en el sector del Jarama.

EJERCITO DEL SUR.—En el frente de Córdoba, sector de Espiel, se rechazó un intento de ataque del enemigo.

En el de Extremadura, se han pasado a nuestras líneas dos oficiales, varias clases, cuarenta y un soldados y un miliciano con armamento.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En victorioso combate aéreo sobre Ayerbe, nuestra aviación ha derribado cuatro aparatos enemigos rusos tipo «Boig» y un «Curtis», sin novedad por nuestra parte.

Salamanca, 14 de Junio de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

nes que se vienen dando por los caseríos, queda prohibido a las fuerzas el apartarse de las posiciones que guarnecen y de las inmediaciones de sus comandancias respectivas. Se procederá a detener a cuantos sin orden o permiso de su capitán sean contraventores de esta orden.»

Y como complemento de ella, lef otra orden, ésta fechada el 13 de Junio, que en su apartado 2.º dice:

«Por esta Jefatura de brigada se ha impuesto a los milicianos del batallón 231 Luis Cal, Salvador López, Constantino González Fernández (siguen los nombres hasta 36), el castigo de realizar trabajos de fortificación durante una semana, por cometer actos impropios de luchadores en algunos caseríos.»

Así se explica el rencor que en los pobres campesinos produce el paso de los mencionados prisioneros.

No se crea que por lo que hemos dicho antes nos hemos limitado a esta necesaria labor de limpieza de lo ayer conquistado, cosa que era necesaria para no dejar enemigo a la espalda.

Desde las doce y cincuenta minutos en que empezaron a despejar las nubes, se volvió a reanudar el maravilloso avance que están realizando las antiguas brigadas de Navarra. A la hora de dar este despacho no puedo comunicar los últimos avances, pero sí diré que entre otras trascendentales conquistas, nuestras tropas han coronado el monte que domina Santo Domingo que, como se sabe, se encuentra en el caso. Por el sector Sur, se ha ido sobre la posición de Galdácano. Todo ello realizado casi sin resistencia del enemigo, lo que da idea de su total desmoralización.

Yo no soy amigo de hacer vaticinios, pero insisto, como dije ayer, en que por no tener enemigo enfrente

y por la posición que ocupamos, Bilbao está virtualmente en nuestro poder. El entrar nuestras tropas en el caso de la población, sólo depende de la orden oportuna que se dará en el momento propicio.»

Las trincheras y las fortificaciones rojas

Vitoria, 14.—Noticias recibidas del frente de Bilbao dan cuenta de las formidables trincheras y fortificaciones con que contaban los rojos.

En Larrabezua, por ejemplo, tenían una tupida red de atrincheramientos, constituida por cinco o seis líneas unidas entre sí, pudiendo comunicarse muchas de ellas por subterráneos. Estaban protegidas por fajas de alambradas de treinta y cinco y cuarenta metros de espesor. Se había prodigado el cemento armado, y en algunos casos estaban blindadas con muros de cuarenta centímetros y hasta de sesenta de espesor.

Un concepto muy elemental de la estrategia llevó a los rojos separatistas a reforzar sus atrincheramientos y defensas situadas junto a las carreteras, como si se tratase de una guerra turística.

Hemos cogido varias máquinas magníficas hormigoneras, planchas de acero e infinidad de herramientas propias para esta clase de obras. El material recogido de todas clases es realmente extraordinario. Los servicios de recuperación tienen trabajo para varias semanas.

A la salida de Larrabezua, en dirección a Derio, hay un enorme camión al que alcanzó de lleno una bomba de nuestra aviación. Sus ocupantes, más de treinta, perecieron carbonizados.

En un caserío, donde los rojos qui-

Lecturas para el soldado

Bajo el patronato de la excelentísima señora del generalísimo, se ha creado la obra LECTURAS PARA EL SOLDADO. Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra aportando el mayor número posible de libros y revistas. Los donativos se entregarán en las Jefaturas provinciales de Prensa y Propaganda de los Gobiernos civiles.

sieron hacerse fuertes, hay hasta treinta y nueve cadáveres, que nuestras ambulancias recogían en el momento de nuestra visita. Por Zamudio y Derio llegan camiones atestados de prisioneros de todas clases, edades y condiciones. Desde mozaletas hasta hombres maduros de cuarenta y cincuenta años, que maldicen de esta pesadilla trágica a que Aguirre les condujo.

Pasan de 2.000 los prisioneros capturados por estos contornos, después de la magnífica operación cuyo resultado fué un verdadero cpo.

A la hora de telegrafiar, nuestras tropas se disponen a ocupar Galdácano de manera efectiva. También se ocupó Santo Domingo, última altura sobre Bilbao por esta parte.

Y en fin; sabemos que nuestros infantes habrían entrado ya en las primeras casas de la villa, de no haberles contenido sus jefes, que saben bien que la guerra no se hace sólo con bravura, sino que hay que hacerla también con la cabeza.

UN MENSAJE DE LOS ROJOS BILBAINOS

Londres, 14.—Ha sido captado por un crucero inglés que se encuentra en aguas de San Juan de Luz, un mensaje de Radio Bilbao en el que se dice que la situación es desesperada y que los milicianos ya no se defienden.

Según ese mensaje, Bilbao está completamente rodeado por los nacionales.

LA POBLACION VELO DURANTE LA NOCHE DEL SABADO AL DOMINGO

París, 14.—Desde Londres informan que según noticias transmitidas desde Vitoria por los corresponsales

Nuevos pormenores de la jornada de ayer

San Sebastián, 14 (8,30 n.)—Aunque cursó desde el frente de Bilbao el responsal de la Agencia Logos la siguiente crónica:

«Vizcaya se ha acabado. Tal es la impresión que se obtiene en la primera línea. El enemigo se bate en retirada desordenadísima.

Esta mañana se dió orden para proseguir el avance. Nuestras columnas descendieron del pico de Santa Marina para asaltar, sucesivamente, las crestas de la cadena montañosa que ostenta el mismo nombre. Poco después de medio día, en una formidable arrancada, en la que fueron asaltadas, a punta de cuchillo, las líneas enemigas, quedaba coronado el monte de Santo Domingo.

Mientras tanto, las unidades de carros de asalto salieron de Santa María de Lezama y se lanzaron por el valle de Asúa, siguiendo la carretera de Larrabezúa-Derío. Sucesivamente fueron ocupados los importantes pueblos de Zumarrío y Derío. Los carros, que llegaron hasta el kilómetro 4 de la carretera de Mungüía a Bilbao, no pudieron seguir adelante por haber sido volado el puente tendido en dicha carretera, a la salida de Derío.

Desde Derío he visto el incendio de la fábrica de cerámica de Asúa, transformada por los rojos en fábrica de explosivos, y que ha sido incendiada en su huída.

No sólo se ha registrado el formidable avance de hoy por el valle de Asúa. Puede decirse que el avance se efectúa coordinada y rápidamente por la casi totalidad de los frentes.

Esta tarde he regresado a Amorebieta por la carretera general de Erleche, lo que quiere decir que ha sido conquistado el amplísimo cuadrilátero montañoso situado entre Larrabezúa y Derío.

Quien hace publicidad

saca provecho de ella, principalmente porque su nombre surge en la imaginación del comprador en el momento preciso de comprar.

de periódicos ingleses, a última hora las fuerzas nacionales han ocupado los suburbios de Bilbao.

Los milicianos huyen a la desbandada hacia Santander.

En muchas casas de Bilbao han aparecido banderas blancas. Diversos prófugos de la capital vizcaína llegados a Guernica, dan cuenta que, en su huída, los milicianos destruyen todo lo que encuentran en su camino.

Al correr la voz de que los nacionales estaban en las cercanías de la ciudad, la población veló durante toda la noche del sábado al domingo.

A las cuatro de la tarde de hoy, todas las personas que habían ostentado cargos públicos abandonaron Bilbao. De la cárcel de Larrinaga se han evadido bastantes presos, que han llegado a Vitoria. Otras impresiones

Vitoria, 14.—Hoy han enmudecido las emisoras bilbaínas de onda normal y la 2 F. P. Barcelona y Valencia especialmente han llamado de modo permanente a dichas dos estaciones, pero éstas no han dado señales de vida.

Han comenzado a llegar muchos prisioneros del frente de Bilbao. Un numeroso contingente ha ingresado en la Cárcel provincial. La gente hace comentarios acerca del aspecto deplorable de estos milicianos. La mayoría tiene el pelo cortado al cero, y en general están tristes. Algunos de ellos llevaban tres días sin probar alimento, según han declarado. Hablan del desbarajuste producido en sus mandos y dicen que los refuerzos de todo género que les habían prometido no aparecieron por ninguna parte.

Ayer estuvo en Vitoria un grupo de evadidos de la cárcel de Larrinaga, los cuales se escaparon de la prisión dos días antes.

zúa, Lemona, Amorebieta y el Vizkargui, y que nuestros soldados se hallaban a dos kilómetros de Galdácano. Sobre esta famosa ciudad, eje de la línea defensiva de El Gallo, proseguía el avance. Tengo por seguro que Galdácano estará ya en nuestro poder cuando estas líneas se publiquen.

En lo que se refiere al frente de la costa, las brigadas de legionarios han efectuado, en la mañana de hoy, una espléndida operación de limpieza en todo el sector comprendido entre Mungüía y la costa. En este magnífico avance ha sido ocupada la ciudad de Mungüía. Los rojos habían minado previamente algunos edificios de este pueblo, especialmente la iglesia parroquial, donde anoche, hacia las nueve y media, hicieron estallar una formidable carga de dinamita, probablemente de muchos centenares de kilos, que redujo a escombros el bellissimo templo. De éste sólo quedan en pie algunos paredones.

Esta tarde he recorrido todos los pueblos del dilatado valle de Asúa, en los que se advierte el paso salvaje de los rojos. Nada han respetado. Los templos, sin excepción, habían sido convertidos en cuarteles, y hoy son inmundas cuadras. En cuanto a las viviendas particulares, fueron meticulosamente saqueadas, y a los habitantes se les obligó a abandonar en masa sus hogares. Sin embargo, en algunos de los pueblos, principalmente en Derío, han quedado bastantes personas, casi exclusivamente ancianos, mujeres y niños.

En Derío, el Manicomio en construcción, magnífico establecimiento que consta de cuatro pabellones, ha quedado intacto. En él, los rojos realizaron, hace algunos meses, obras de importancia para transformarle en fábrica de armas y municiones, que ha quedado íntegramente en nuestro poder. Únicamente se han llevado algunos elementos de importancia secundaria.

La misma desbandada a que se han entregado los contingentes enemigos les ha impedido a realizar en todos estos pueblos los actos vandálicos de

destrucción a que son tan inclinados. Las casas están intactas en su mayor parte, si bien totalmente saqueadas. Por todas partes se advierten huellas clarísimas de la espantosa catástrofe sufrida por el enemigo. Montones de cadáveres y, sobre todo, larguísima caravana de prisioneros. Más de un millar de prisioneros o evadidos he visto hoy. Los milicianos rojos, en tremendo desorden, huyen por todas partes, especialmente por la carretera de Santander, que es una verdadera riada humana.

Se calcula que las bajas enemigas en estos cuatro últimos días, entre muertos, heridos y prisioneros, suman de seis mil a ocho mil.

Esta mañana, nuestros carros de combate, que marchaban en dirección a Derío, encontraron un camión ocupado por diez y nueve milicianos rojos al mando de un oficial. El camión estaba cargado de gran cantidad de bombas de mano y de municiones de

LA CHARLA DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Con la toma de Plencia, próxima a la ría de Bilbao, desde donde se domina la entrada del puerto, no puede entrar en éste ni salir ningún barco

Al encontrarse nuestro Ejército en Santo Domingo, se puede decir que está en Bilbao, porque Santo Domingo lo domina

Sevilla, 14 (11 n.)—El general Queipo de Llano, en su charla radiada de esta noche, ha ridiculizado las baladronadas de «Aguirrechu», generalísimo del Ejército vasco, que cobardemente ha salido huyendo para Santander, ante el empuje arrollador del Ejército nacional.

Añadió que el parte del Gobierno de Valencia acusa un ligero avance de nuestras tropas, cuando en realidad han sido rotas hasta la tercera y cuarta líneas de trincheras que tenían construídas los separatistas vascos.

En cuanto a las radios de Bilbao —afirmó— han debido quedar roncadas en virtud de las operaciones y del avance de nuestras tropas. Seguramente que los locutores tan bravos y tan graciosos, han marchado para Santander, para ir pensando los chistes que han de decir, pero que con el pánico seguramente no habrán tenido tiempo ni de desmontar las emisoras.

Una radio francesa, de San Juan de Luz, dice que las trincheras y parapetos van cayendo en nuestro poder en el frente de Vizcaya, que la población civil de las zonas que vamos ocupando sale al encuentro de nuestros soldados dando vivas a España, al generalísimo y terminan por abrazar a nuestros soldados. Mientras tanto —continúa dicha radio— las fuerzas de Aguirre, corren a la desbandada, poseídas del pánico más espantoso.

A los impacientes les dice que tengan en cuenta que el avance efectuado ayer por nuestras tropas lo ha sido por carreteras dintas, y que entre esas distintas carreteras existen montes llenos de bosques de gran vegetación, donde puede haberse quedado enemigo, que pudiera reunirse, reaccionar y darnos algún disgusto en la retaguardia de nuestras columnas, por lo que el mando, previsora, ha dispuesto que no se continúe un paso hacia adelante mientras esos bosques que quedan en la retaguardia no queden limpios por completo de enemigos.

Según ven, nuestras tropas han

Un mensaje del generalísimo a la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., de Buenos Aires

Con motivo del CCCLVII aniversario de la fundación de esta ciudad

Salamanca, 15.—El generalísimo Jefe del Estado español, ha dirigido a la Falange Española y Tradicionalista de las J. O. N. S., de Buenos Aires, el siguiente mensaje:

«Al cumplirse el CCCLVII aniversario de la segunda fundación de Buenos Aires, quiero, en nombre de la eterna España fundadora, asociarme a la emoción de cuantos en la fecunda y generosa tierra argentina rememoran hoy las hispánicas hazañas y reciben el beneficio de sus creaciones, de esas obras que han sido siempre y serán esforzado cortejo del genio español.

Ley de la Historia es que no puede realizarse ninguna gran empresa de cultura sin que se adelante la proeza de las armas. A esta ley genérica, España ha sabido darle un matiz de característica hermosura, pues nuestros adelantados no han dejado nunca imponer distancia o tiempo entre el triunfo en la guerra y el orden del trabajo en la paz.

Cuando con su ejército vencedor en la fatiga llega Garay al Río de la Plata, desnuda en el aire la espada y planta luego un árbol en la ganada tierra, para que, a la sombra de las armas florezcan la primavera y la justicia. Movido por idénticos afanes, al ver que aquí, en el solar de origen se

TINTA "ESPAÑA"

Especial para Estilográficas

fusil recién salidas de la fábrica, y los ocupantes, que han quedado prisioneros, manifestaron que llevaban las bombas y las municiones a Lezama, pueblo que fué ocupado ayer por nuestras tropas, circunstancia de la que ellos no se hayan enterado.

Uno de estos milicianos llevaba una carta dirigida a su novia, que reside en Bermeo en la que dice textualmente: «Pide a... los veinte duros que le enviado para tí». Este miliciano ignoraba que Bermeo está en poder de las tropas nacionales desde hace un mes.

En la tarde de hoy han visitado el frente los generales Dávila, Cabanellas y Solchaga, que conversaron afablemente con los soldados y un grupo de prisioneros.

tomado ya Plencia, una pequeña villa próxima a la ría de Bilbao, desde donde se domina la entrada del puerto y no es fácil que pueda entrar ningún barco ni salir. Lo demás, todo se andará poco a poco.

Los centros de resistencia que pudieran tener, todos están en nuestras manos, y al encontrarse nuestro Ejército en Santo Domingo, se puede decir que están en Bilbao, porque Santo Domingo lo domina.

Habló de la marcha del Canallero a Méjico con los «ahorros» obtenidos y con el reparto de las «comisioncjas» que le habrán correspondido durante su gestión, como aquella del contrato de Inda con los petróleos rusos, de la que se llevaría una buena parte.

El ministro de Hacienda que sucedió al Gobierno socialista, ha dicho en París que cuando éstos gobernaron se llevaron del Tesoro nacional nada más que dos millones de pesetas, y afirmaba, ante el asombro de todos los que le escuchaban, que era absolutamente cierto.

En Barcelona parece que ha habido una manifestación importante organizada por los anarcosindicalistas, que han ido a la Generalidad, donde subió una Comisión para protestar ante Companys del general Pozas por la represión, donde, al decir de las radios, ayer había sido objeto de un atentado, del que ha salido ileso. Dicha Comisión protestó contra la bestialidad del general Pozas en la represión que hace objeto a los anarcosindicalistas, y también le pidieron armas y municiones para defenderse.

Dijo que al general Miaja le han nombrado hijo predilecto de Madrid y gobernador civil, habiendo dicho a los periodistas que se proponía cumplir inexorablemente la orden que hay dada para la evacuación de la capital. Con esto, añade el general, se aumentará el éxodo de esas pobres familias, sin recursos y sin hombres que les acompañen, obligándoles a caminar por esos mundos, sin ayuda de ninguna clase, muertos de hambre.

El boletín socialista «U. H. P.» publica una proclama en la cual se llama a todos los jóvenes de la zona roja madrileña para que se incorporen inmediatamente a las milicias, hayan sido o no llamados a filas.

Se interpreta esta proclama como un grito de alarma ante la inminente caída de Bilbao y por las naturales repercusiones que tendrá en el frente de Madrid.

En el último número de «Claridad» aparece un artículo en el que se llama la atención del alto mando para que termine con la escandalosa iniciativa particular de los milicianos (textual) que abandonan los frentes cuando les parece.

«Claridad» nos descubre una nueva faceta de la organización y disciplina en las filas rojas.

De la emisora de la columna Durruiti en el frente de Aragón, a las dos de la madrugada de hoy: A las nueve de esta noche el general Miaja recibió a los periodistas y les dijo que no había nada de importancia.

Lo que ocurre en el Norte, visto a través de los partes rojos

De la misma emisora, parte oficial: «Frente del Norte: Unos aparatos de bombardeo leales atacaron un «bou» faccioso que perseguía a unos barcos pesqueros. El «bou», para evitar el ataque, se acercó a un destructor, también faccioso, y cuando nuestros aviones se alejaron, el «bou» volvió a perseguir a los pesqueros.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE SEGOVIA

FERIA DE GANADOS

Los días 25, 26, 27 y 28 de Junio actual se celebrará en el campo de la Dehesa, de esta ciudad, la tradicional feria de ganados, proporcionándose pastos gratuitos al que se presente y debiendo venir provistos los dueños o conductores de ganado de la gúfa de Sanidad de los mismos.

Lo que se hace público por medio del presente para general conocimiento.

Segovia, 14 de Junio de 1937.—El alcalde, ANDRES REGUERA

abandono. Pero nosotros sabremos reedificarlo todo. Si invocamos las grandezas de la España imperial, es porque nos mueven con sus ideales sus empeños de salvación y fundación. Contentos de salvar con nuestra sangre el mundo, cumpliendo la misión providencial que le ha sido siempre impuesta a España, no hemos esperado el término absoluto de la lucha para infundir ya el orden nuevo que ha de permitirles a los españoles conseguir la grandeza del triunfo.

Heraldo de este orden es la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., milicia e inspiración del nuevo Estado, nacida del afán de recuperar la Patria o de la ardiente hermandad de las trincheras. A Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. le corresponde, en apretada disciplina con el Ejército, resucitar las virtudes creadoras de la hispanidad y dar de ellas vivo ejemplo y sacrificio.

Con sus primeras iniciativas se forma esta palabra divina: FE. Es el nombre Santa Fe, de la ciudad de donde partió Garay para sus empresas, que habían de llevarles a la fundación que hoy festejáis: la de la capital argentina, orgullo de la raza. También de ahí, de la santa fe, partimos nosotros el 18 de Julio para esta gran empresa que ha de ser asimismo de las más altas glorias de una raza que asombra a la Historia. Dejó el fundador de Buenos Aires, por toda herencia, un yugo y sus armas. Esa es la herencia de nuestra Falange: el yugo, para ayuntar, arando la tierra española. Unas armas viriles para defenderla.

Escuela Normal del Magisterio Primario de Segovia

Se pone en conocimiento de las señoritas alumnas de este Centro que han aprobado el tercer curso profesional, que el día 17 del actual, a las cuatro de la tarde, darán comienzo en esta Normal los ejercicios correspondientes al examen de reválida.

DEL GALLINERO ROJO

Los milicianos abandonan los frentes cuando les parece

Síntomas. Miaja dice que no hay novedad. El parte rojo acerca de las operaciones en Bilbao

Frente de Madrid, 14 (noche).—El dictador Miaja ha dispuesto una nueva evacuación, fundándose en imperiosas necesidades de la guerra. En esta orden se consigna (no sin cierto temor de ser desobedecida) que se espera que nadie se oponga a cumplir estas disposiciones.

El boletín socialista «U. H. P.» publica una proclama en la cual se llama a todos los jóvenes de la zona roja madrileña para que se incorporen inmediatamente a las milicias, hayan sido o no llamados a filas.

Se interpreta esta proclama como un grito de alarma ante la inminente caída de Bilbao y por las naturales repercusiones que tendrá en el frente de Madrid.

En el último número de «Claridad» aparece un artículo en el que se llama la atención del alto mando para que termine con la escandalosa iniciativa particular de los milicianos (textual) que abandonan los frentes cuando les parece.

«Claridad» nos descubre una nueva faceta de la organización y disciplina en las filas rojas.

De la emisora de la columna Durruiti en el frente de Aragón, a las dos de la madrugada de hoy:

A las nueve de esta noche el general Miaja recibió a los periodistas y les dijo que no había nada de importancia.

Lo que ocurre en el Norte, visto a través de los partes rojos

De la misma emisora, parte oficial: «Frente del Norte: Unos aparatos de bombardeo leales atacaron un «bou» faccioso que perseguía a unos barcos pesqueros. El «bou», para evitar el ataque, se acercó a un destructor, también faccioso, y cuando nuestros aviones se alejaron, el «bou» volvió a perseguir a los pesqueros.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE SEGOVIA

FERIA DE GANADOS

Los días 25, 26, 27 y 28 de Junio actual se celebrará en el campo de la Dehesa, de esta ciudad, la tradicional feria de ganados, proporcionándose pastos gratuitos al que se presente y debiendo venir provistos los dueños o conductores de ganado de la gúfa de Sanidad de los mismos.

Lo que se hace público por medio del presente para general conocimiento.

Segovia, 14 de Junio de 1937.—El alcalde, ANDRES REGUERA

MISA DE PRIVILEGIO

La que se celebre mañana miércoles, día 16, a las ocho y media, en la iglesia de San Esteban, será aplicada por el eterno descanso del alma del señor

D. Eusebio García López

Industrial de esta capital
Que falleció el día 11 de Junio de 1937

D. E. P.
La familia,
Agradecerá a sus amigos la asistencia a dicho acto piadoso, por lo que les quedará agradecida.

Una peregrinación segoviana a Santiago de Compostela

Para ganar el Jubileo e impetrar del Patrón de España el rápido triunfo de las armas nacionales

Con la aprobación y previa la bendición del ilustre prelado de la Diócesis, se están haciendo las primeras gestiones para organizar una peregrinación segoviana que acuda a Santiago de Compostela para ganar el Jubileo del Año Santo y al mismo tiempo para implorar al Santo Patrón de España el rápido y definitivo triunfo de las armas nacionales. En estos momentos, más que nunca, están justificados estos actos religiosos. Si los días que corremos son de dolor para España y de sacrificio para sus hijos, deben ser también de oración y penitencia. De penitencia para que Dios perdone tantas profanaciones como se han producido en las tierras ocupadas por los enemigos de la Iglesia; de oración para que acelerando el día de la victoria podamos asistir al triunfo total de la Religión y de la auténtica España.

La peregrinación se celebrará en la segunda quincena de Julio y coincidirá con las magníficas solemnidades religiosas que tendrá lugar con motivo de la fiesta de Santiago. Este es un gran aliciente que han tenido en cuenta los organizadores de la piadosa excursión.

Es bien seguro que, dados los sentimientos católicos de nuestra provincia, la peregrinación ha de ser muy numerosa y no desmerecerá en nada de las que se están organizando en otras provincias de la España libre.

En breve publicaremos más detalles de esta organización, fecha exacta, días de estancia en Santiago, escalas en el viaje, etc.

Cuanto personas se interesen por esta peregrinación que ha de llevar el anhelo de Segovia a las plantas del glorioso Apóstol Santiago, pueden pasar a solicitar detalles a las oficinas del Palacio Episcopal, todos los días, de once a una de la mañana, hasta el día 1.º del próximo mes de Julio.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

En cuanto se reciba oficialmente la noticia de la entrada victoriosa de nuestras tropas en Bilbao, todos los afiliados a la organización de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., en sus diferentes secciones de primera y segunda línea, Central Obrera Nacional-Sindicalista, Obra Nacional Corporativa, Flechas, Pelayos, Sección Femenina de Falange y Requetés, acudirán inmediatamente de uniforme a sus respectivos cuarteles y oficinas, donde recibirán instrucciones.

Saludo a Franco: Arriba España.

Expresión de gratitud

Don Manuel Ferrer y su esposa, en la imposibilidad de testimoniar personalmente su agradecimiento a las numerosas personas que se interesaron por la salud de dicha señora, durante el curso de la grave enfermedad que ha sufrido, nos manifiestan lo hagamos en su nombre por medio de este periódico, a lo que accedemos muy gustosos.



La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado de fecha 1.º de Febrero de 1937 según comunicado oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Viene por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos

Subdirector en Segovia
DON CELESTINO PASAGALI
Oficinas: Plaza Mayor, 22, planta baja.—Teléfono 397

Ayer tarde dejaron ya de actuar nuestra aviación y la artillería pesada por estar conseguidos todos los objetivos previstos en torno a Bilbao

Ante la capital se encuentran numerosos camiones de la Intendencia militar cargados con víveres para la población civil. No es posible contar el número de prisioneros y evadidos, calculándose en unos 5.000 los que hasta ayer habían llegado a nuestro campo

No encuentran resistencia nuestras fuerzas, limitándose su acción a la liquidación de los grupos diseminados

LA SITUACION EN RUSIA

Venganza para el mariscal Tukhatchevsky

Se pide en folletos que circulan por Moscú

Riga (E. I. A. R.).—La situación de Rusia permanece grave. Por las calles de Leningrado y de Moscú se han lanzado proclamas en las que se lee: «Venganza para Tukhatchevsky».

Nadie se atrevía a recoger los folletos porque patrullas de la gendarmería roja y de la G. P. U. estaban en continuo movimiento y disolvían la más pequeña reunión. Moscú se halla repleta de soldados, que están acuartelados.

En una pequeña Academia militar la mitad de los alumnos se habían dado de baja por enfermos para no bajar al patio en donde se les leía la orden del día. Tales cadetes pagarán muy caro su gesto.

La Prensa inglesa

Londres, 14.—Toda la Prensa sigue ocupándose de los graves acontecimientos que tienen por escenario la nación soviética después del asesinato del mariscal Tukhatchevsky, ex jefe del Ejército, y siete generales.

Muchos periódicos no encuentran explicación a la acusación lanzada por Stalin contra los fusilados; es decir, de estar al servicio de Alemania. Se dice que los asesinatos no son sino la consecución de un plan destinado a eliminar por completo a los elementos que el dictador considera peligrosos para su política.

La Prensa alemana opina que los bandazos de la Rusia soviética han llevado a ese país a un estado tal de decadencia, que ni la Francia roja tiene confianza en una unión militar con los soviets por considerarla peligrosa.

Los diarios de Yugoslavia declaran que después de veinte años de régimen comunista no han conseguido los líderes de la U. R. S. S., sino hundir al país en un caos mayor que el que existía antes de instaurarse la dictadura proletaria.

Telegrama del mariscal Von Blomberg a Mussolini

Roma. (E. I. A. R.).—El mariscal Von Blomberg, ministro de la Guerra comandante de las fuerzas armadas del Reich, ha dirigido al «duce» el siguiente telegrama:

«Al terminar mi estancia en Italia deseo expresar una vez más a V. E. mi profundo agradecimiento por las bellas e interesantes jornadas que me ha sido permitido gozar. Al mismo tiempo ruego a V. E. sea intérprete ante S. M. el Rey Emperador y Su Alteza Real el Príncipe heredero, de mi respetuoso reconocimiento. La hospitalidad y cordialidad con que he sido acogido en todas partes serán para mí inolvidables. Ha sido para mí un motivo de especial satisfacción y honor haber tenido relaciones de camaradería con todas las fuerzas armadas italianas y haberme podido ocupar de la cuenta del espíritu militar y del elevado rendimiento de los oficiales y de las tropas.—Mariscal von Blomberg.»

La situación internacional mejora

Londres, 14.—El ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Eden, ha dirigido un mensaje a sus electores, en el que les da cuenta de que la situación internacional ha mejorado mucho.

Servicio de trenes por la línea de Segovia

ESTACIONES	47		49	
	Omnibus	Omnibus	Omnibus	Omnibus
Segovia, salida.....	7,00	17,55		
Castanares.....	7,14	18,11		
Castellón.....	7,22	18,20		
Castellón.....	7,30	18,30		
Castellón.....	7,38	18,40		
Castellón.....	7,47	18,51		
Castellón.....	8,02	19,6		
Castellón.....	8,13	19,17		
Castellón.....	8,20	19,24		
Castellón.....	8,25	19,31		
Castellón.....	8,32	19,38		
Castellón.....	8,40	19,48		
Castellón.....	9,10	20,15		
Castellón.....	10,00			

ESTACIONES	48		50	
	Omnibus	Omnibus	Omnibus	Omnibus
Valladolid, salida....	19,00			
Medina.....	19,54	9,05		
Olmedo.....	20,20	9,31		
Fuente Olmedo.....	20,27	9,40		
Fuente de Santa Cruz.....	20,34	9,47		
Ciencuellos de Coca.....	20,39	9,54		
Coca.....	20,47	10,02		
Navas de la Asunción.....	20,58	10,13		
Santa María de Nieva.....	21,13	10,28		
Armuña.....	21,21	10,38		
Yanguas.....	21,29	10,48		
Ahusín.....	21,37	10,57		
Hontanares.....	21,45	11,06		
Segovia, Llegada.....	22,05	11,25		

NOTAS.—También circula entre Segovia y San Rafael un tranvía especial que sale de Segovia a las 13,30 para llegar a San Rafael a las 14,30. De San Rafael un tren a las 6, para llegar a Segovia a las 16,45, y otro a las 16,30 para llegar a Segovia a las 17,30.

El tren omnibus núm. 49, enlaza en Medina con un expreso que, procedente de Valladolid, pasa por Medina a las 20,25 para llegar a Valladolid a las 21,15.

Derio, 14 (noche).—Nos vimos sorprendidos esta mañana con la llegada de una camioneta con dieciocho o veinte milicianos, que fueron sorprendidos por unos tanques nacionales cuando avanzaba aquel vehículo por el kilómetro 5 con un cargamento de municiones. Los milicianos no se han repuesto en seguida del susto. Marchaban cantando cuando Fernando Lastra les echó el alto. Entonces se dieron cuenta de la maldad de su mando, el cual les había ocultado que Zamudio era nuestro. En lugar de la estrella de cinco puntas, vieron en el que les detuvo en su marcha el yugo y las cinco flechas. También llevaban algunos víveres y un borrego, del que se apoderaron en un caserío.

He hablado con algunos de ellos y me daba pena hacerlo, teniendo en cuenta el estado en que se encontraban. Algunos lloraban, creo que de emoción, al ver cómo se comportaban con ellos nuestros soldados. Todos ellos son guipuzcoanos: cuatro de Tortosa, bastantes de San Sebastián y Francisco Elorza, de Azcoitia.

Salieron esta mañana de Bilbao, donde dicen que el pánico es grande por parte de los revolucionarios, que saben lo cerca que estamos de la capital, aunque por lo sucedido no deben suponer tan inmediata nuestra vecindad. Según estos milicianos, los desmanes cometidos hasta ahora no son de mucha consideración a causa de la rapidez con que huyen los comprometidos. Informan que por la misma carretera que trajeron ellos avanzaba una sección roja, que es seguro fuese detenida a los pocos momentos, porque un falangista me dice que había encontrado en el camino un centenar de milicianos que estaban siendo sometidos a interrogatorio.

La detención del comandante del cinturón y de numerosos oficiales

Cuando fué detenido el comandante de las fuerzas del cinturón de Bilbao, estaba rodeado de un número de oficiales que no bajaría de ciento cincuenta. Inopinadamente toparon con el grupo el capitán de Regulares señor Morales y su asistente. El jefe de las milicias, al ver el uniforme del Tabor, debió suponer que estaba allí mismo y manifestó al capitán que querían entregarse. El señor Morales les invitó a arrojar las armas al suelo mientras pronunciaba nombres imaginarios de moros. Disimuladamente, fueron desposeídos del armamento. Seguidamente fueron conducidos al lugar donde se encontraban nuestras fuerzas.

Otro caso pintoresco es el de un requeté. Esta mañana vió este voluntario un grupo de veinte milicianos, y echándose el bastón a la cara a guisa de fusil, también logró desarmar y detener a los rojo-separatistas en iguales circunstancias que lo hiciera el capitán Morales respecto del jefe del cinturón y de los oficiales de que estaba rodeado.

No es posible contar los que desertan de las filas rojas. Se calculan en unos cinco mil los que ya están en nuestro campo.

Esta tarde se presentaron en Zamudio medio centenar de milicianos, diciendo que no querían luchar contra nosotros porque su causa no es la causa que defienden los rojos, y además por comprender que toda resistencia es inútil.

Hacia Baracaldo se ven columnas de humo, denunciadoras de incendios. Se nos asegura que los asturianos querían repetir en el barrio de Achuri los desmanes cometidos en otras poblaciones, pero que los elementos de matiz aparentemente más templado quisieron evitarlo, entorpeciendo el avance de nuestras tropas. De un momento a otro estará Bilbao bajo el fuego de los fusiles. Es inútil toda resistencia, que sólo haría destruir el resto de la región. Si queremos evitar la destrucción del resto de Vizcaya, entregad las armas. Nada tenéis que temer los que no hayáis co-

metido con este motivo luchas en las calles.

Nuestros carros de asalto abandonaron al atardecer sus cuarteles para situarse en las alturas inmediatas a Bilbao. Los ingenieros militares trabajan febrilmente esta noche en la restauración de las comunicaciones con Bilbao, que los rojos destruyeron con el propósito de retardar la entrada de las fuerzas nacionales.

A lo largo de la carretera y en los alrededores de Bilbao hay numerosos camiones de Intendencia cargados de víveres para la población civil.

A última hora se confirma que en el barrio de Achuri se han producido grandes incendios, confirmando así mismo las luchas en las calles entre los incendiarios y los que se oponen a la realización de tales desmanes.

Algunos batallones se han presentado en la capital, negándose a luchar y pidiendo que se les evacúe urgentemente hacia Santander.

Puede decirse que estamos en Bilbao, dada la proximidad de nuestras columnas.

La artillería pesada y la aviación dejaron de actuar ayer

Salamanca, 15.—La columna motorizada que actuó ayer en el frente Norte llegó a situarse a dos kilómetros de Bilbao, llegando hasta la misma ría del Nervión.

Continúa la huida de milicianos y de gudaris en grandes grupos por la carretera de Santander, por temor a ser copados como les ha ocurrido a otros contingentes que no fueron advertidos del hundimiento del frente.

La aviación y la artillería pesada cesaron ayer de actuar en las proximidades de la capital porque todos los objetivos previstos fueron conseguidos por la infantería.

Cinco columnas se hallan en torno a Bilbao. A última hora de la tarde

Ultimas noticias del frente de Bilbao

Los aviones arrojan proclamas del generalísimo sobre la capital invitando a la rendición

Durango, 15 (6 t.).—Acabo de regresar de Derio. Llegué a este pueblo a primeras horas de la tarde. Se estaba operando con intensidad en el sector de Galdácano. En realidad, se opera a todo lo largo del frente de Galdácano a Archanda. Esto obliga a una aclaración. Archanda no estaba en poder de nuestras fuerzas, pero esto no quiere decir que ahora no lo esté. Me aseguran que acaba de ser ocupado.

Estando en el cementerio de Bilbao he visto el desarrollo de las operaciones. En Bilbao tenían que oír claramente el tiroteo. Nuestros soldados avanzaban sin dificultad, logrando todos los objetivos. A los pocos momentos empezaron a disparar las baterías de montaña. Los rojos, con media batería, han querido contestar desde la capital, pero con malísima puntería. Caían las granadas lejos. Esto fué la señal para iniciar el fuego otras baterías nuestras de mayor calibre.

A las tres y treinta el fuego artillero era intenso en el sector de San Roque.

Los aviones arrojan octavillas sobre Bilbao

Durango, 15 (7 t.).—Los aviones nacionales han arrojado hoy sobre Bilbao octavillas firmadas por el generalísimo Franco, en las que, dirigiéndose a los bilbaínos, les da cuenta de que el cinturón de hierro ha sido roto y nada puede contener el victorioso arrollador avance de nuestras tropas. De un momento a otro estará Bilbao bajo el fuego de los fusiles. Es inútil toda resistencia, que sólo haría destruir el resto de la región. Si queremos evitar la destrucción del resto de Vizcaya, entregad las armas. Nada tenéis que temer los que no hayáis co-

metido con este motivo luchas en ciertos puntos en las cercanías de la población. A las dieciséis horas se distinguían desde nuestras posiciones en los balcones de las casas numerosas banderas.

Cercada casi por completo la capital, no se ofrece resistencia a nuestras tropas, sino que las operaciones se reducen a liquidar los grupos aislados que poco a poco van cayendo en nuestro poder.

Nuestras vanguardias se hallan en las proximidades de Bilbao.

Intentan entrar tres barcos franceses en el puerto de Bilbao

París, 14.—Tres barcos de carga, franceses, llevando víveres para Bilbao, pretendieron entrar en el puerto, pero hubieron de retroceder a causa de estar aquél bajo el fuego de la artillería nacional.

La importancia política y psicológica de la caída de Bilbao

Londres, 14.—La inminente entrada de las fuerzas nacionales en Bilbao es comentada por la Prensa inglesa como un acontecimiento de la mayor importancia política y psicológica.

Dicen los diarios que la conquista de la capital de Vizcaya implicará el traslado de cuarenta a cincuenta mil hombres a otros frentes. Además, la ocupación inspirará todavía más confianza entre las fuerzas del generalísimo Franco.

En definitiva: constituirá un paso más hacia la derrota final del bolchevismo en España.

La carretera de Bilbao-Santander está dominada por la escuadra

Vitoria.—La carretera de Bilbao a Santander está dominada por la escuadra nacional. En su consecuencia, la huida de los comprometidos se realiza por las carreteras de segundo orden de Laredo a Castro Urdiales.

FRENTE DE MADRID

Nuestra aviación a bombardeado hoy las posiciones rojas del sector de Aravaca

Frente de Madrid, 15.—Después de un día de tranquilidad completa, al anochecer de ayer atacó duramente nuestra artillería los reducidos rojos madrileños. Durante buena parte de la noche continuó el fuego, que tuvo débil réplica por parte del enemigo.

En las primeras horas de hoy, escuadrillas de aviones nacionales bombardearon las posiciones marxistas del sector de Aravaca.

Algún cañoneo suelto salpicó la mañana de hoy.

J. H. DE NICOLAS

Médico oculista
Ex profesor del Instituto de la Encarnación, de Madrid
Consulta: de once a dos
Calle de Cervantes, núm. 38

LA SITUACION EN CATALUÑA

Gran manifestación para pedir que Pozas sea juzgado sumarisimamente

Barcelona, 14.—Se ha formado una imponente manifestación, compuesta de mujeres y niños y de elementos anarcosindicalistas, que después de recorrer las calles principales de la población, se estacionó frente al palacio de la Generalidad. Allí se destacó una comisión que hizo entrega a Companys de unas conclusiones en las que se pide:

1.º La destitución inmediata de Pozas y la apertura de juicio sumarisimo para juzgarle por la sangüinaria represión que ha dirigido contra los anarcosindicalistas.
2.º Facilitar toda clase de armas al pueblo para que pueda defender sus libertades.
3.º Mejorar las condiciones de vida del proletariado y protestar enérgicamente contra el racionamiento de provisiones de primera necesidad.

Esto demuestra que la C. N. T. y la F. A. I. no han sido vencidas y que el pueblo catalán ha visto con simpatía la rebelión de los sindicales.

Es significativo que ni Companys ni Pozas enviaron fuerza alguna para tratar de disolver la manifestación que, en realidad, estaba constituida por los elementos que aquéllos llaman trotskistas.

¿ORTEGA ENFERMO?

Madrid, 15.—El teniente coronel y ex sargento de Carabineros, hoy director general de Seguridad, se encuentra enfermo en cama, según ha comunicado Unión Radio en su emisión de esta mañana. No se especifica la dolencia o lesión que padece.

NOTICARIO COTIDIANO ANTICOMUNISTA

El fracaso de la producción soviética, consecuencia de la incapacidad de sus dirigentes

Varsovia, 14.—La Prensa polaca viene ocupándose con extensión de la quiebra completa del plan quinquenal soviético con referencia a la extracción de carbón, y de la comunicación concluyente de los trabajos del Consejo de Comisarios del Pueblo, en el cual se confirma la catastrófica situación en que se hallan las cuencas carboníferas soviéticas.

Las conclusiones del Consejo de los Comisarios del Pueblo que quieren ser una comprobación de hecho y la base para acuerdos que deben adoptarse al objeto de resolver la situación de fracaso creciente en todos los sectores de la producción soviética, a su vez constituye una acusación contra el bolchevismo demostrando la ignominiosa inconsciencia de los dirigentes soviéticos.

El orden del día aprobado por el Consejo de los Comisarios del Pueblo, después de haber especialmente comprobado la situación catastrófica en que se encuentra la cuenca carbonífera del Donez, afirma que todos los datos estadísticos publicados hasta el momento presente sobre la cuantía de la producción carbonífera eran falsificados por parte de los jefes del trust carbonífero.

La extracción de carbón en los primeros cuatro meses del corriente año no sólo no alcanza por su cuantía el cálculo establecido del plan, sino que es muy inferior a la producción del pasado año.

El pueblo ruso dominado por la miseria

Riga, 14.—El «paraíso» soviético, en el cual vienen obligados a vivir los obreros rusos si no prefieren sucumbir a los trabajos forzados en un campo de concentración, está dominado por la miseria completamente.

Afirma un profesional finlandés que ha permanecido durante algún tiempo en la U. R. S. S. que es suficiente dar una vuelta por las calles de Moscú, Leningrado, Kiow, Odesa, etcétera para tener una idea de la miseria en que se halla hundida Rusia. Los comercios, pocos y desprovistos, los tranvías y autobuses, sucios y rarísimos; la población, abandonada y mal vestida. Muchos andan descalzos; otros, llevan sus zapatos rotos o gastan zapatos viejísimos; otros, se reducen a llevar sandalias o alpargatas de goma. Es un espectáculo que entristece, que encoge el corazón.

En Moscú son numerosísimos los que carecen de techo. El Gobierno soviético ha pensado transformar las antiguas fortalezas en prisiones, en crear campos de concentración para los deportados políticos, en fabricar cañones y fusiles, pero no se ha dedicado a la construcción de casas para obreros.

Una habitación en la capital soviética cuesta 90 rublos al mes y si se considera que un obrero solamente gana 80, se comprenderá que en una sola habitación deben alojarse generalmente en vergonzosa promiscuidad dos o varias familias obreras.

El bolchevismo es el verdadero peligro de la civilización europea

Berlín, 14.—Un colaborador del Berliner Tageblatt cuenta que durante un viaje efectuado en los países

balcánicos ha podido celebrar una entrevista con el patriarca de la Iglesia ortodoxa en Yugoslavia, Warmovas.

El patriarca condena el bolchevismo, en el cual ve el peligro más directo contra la civilización europea.

Por lo que afecta al momento presente en la Yugoslavia, estima que la población de su país puede conceptuarse inmune. Se trata de poblaciones eminentemente agrícolas y, por otra parte, Yugoslavia presenta una superficie de operaciones demasiado reducidas para una intensa campaña de propaganda comunista. Existen, no obstante, determinados centros intelectuales, en los cuales esta propaganda podría hacer mella. Pero éstos no tienen gran extensión para que llegue a constituir un verdadero peligro. Yugoslavia puede, por tanto, mirar su porvenir con confianza. El comunismo—añadió el patriarca—sigue todavía constituyendo una grave amenaza para la Humanidad entera.

Contra él deberán dirigirse todas las fuerzas de orden. Especialmente es indispensable defender a la juventud contra la epidemia maligna.

Eu Rusia se sigue deteniendo a los denominados «Enemigos del Pueblo»

Moscú, 14.—Se comunica oficialmente que han sido detenidos siete jefes de Uniones de Oficios bajo la acusación de ser «Enemigos del Pueblo» al servicio de Trotski. La acusación concreta contra los siete ha sido formulada por Skernik, primer secretario del Consejo Central de las Uniones de Oficios, en un discurso que pronunció ante los componentes del Consejo. Los siete (anunciando Skernik) se les acusa de apropiación indebida de los fondos pertenecientes a los Consejos provinciales de las Uniones de Oficios de Kieff, Leningrado, Rusia Blanca, Odesa y Kursk.

Los detenidos son: Kotoff, jefe de la Oficina de Seguros sociales; Gorikoff, jefe de la Oficina de los Obreros extranjeros; Hilbong, presidente de la Unión de Profesores; Kollitoff, secretario de la Unión de Oficios de la Industria petrolífera; Kajuroff, jefe de la Unión de Oficios de los Obreros de los Pozos petrolíferos del Cáucaso; Chislsff, vicedirector del Instituto de Investigaciones Científicas, y Svelnisk, director de la revista «Problemas de los Seguros sociales». Svelnisk se halla además acusado de haber criticado en su revista las direcciones y actuación de la Unión de Oficios, que había descuidado la defensa de los obreros, en donde los defectos técnicos daban motivo a la gran suma de accidentes que han sufrido aquéllos en sus trabajos.

La hija de Rasputin

Nueva York, 14.—La hija de Rasputin ha sido citada ante los Tribunales por el monje Ikiodor, por ella difamado en el libro «Mi padre».

La Rasputin, llamada a comparecer ante el Tribunal, negó haber querido difamar al monje, conocido amigo de su padre, por Ikiodor, que no se conformó con razones, ha solicitado una indemnización de 100.000 dólares.

ADVERTENCIA

Rogamos a nuestros suscriptores nos participen cualquier falta que adviertan en el reparto de EL ADELANTADO.

Cafiaspirina
Contra todos los dolores

BAYER

CONTRASTES

Hace años, después de la marcha triunfal de Mussolini sobre Roma, le interrogaba un periodista extranjero: «¿El fascismo qué es?» Y contestó el «duce».

entusiasmo y la obediencia al mando, era algo así como la prueba más destacada de su honrosa condición de españoles con honra.

tiples, supeditadas, naturalmente, a la marcha de la guerra, no quedan cumplidas por entero en tanto que dure la guerra.

de imágenes y metáforas de una delicadeza extraordinaria. Por ello felicitamos, efusivamente, a Nicomedes Sanz y Ruiz de la Peña, que demuestra con este primeroso ejemplar de su desbordada fantasía artística que, no en balde, figura en primera línea, entre los más destacados cultivadores de las musas de nuestra región.

TINTES "S. I. E. B." EN PASTILLAS M. ALCOUCCER Y COMPAÑIA Laraña, 8 y 10.-SEVILLA

Jefatura Superior de Policía del Estado Español Disposiciones oficiales Por los Juzgados de Instrucción especial militar de la plaza de Madrid se publican los siguientes Edicto y Requerimiento: Juzgado número 6.—Edicto: «Por el presente se requiere a cuantos funcionarios del ministerio de la Gobernación de Madrid u organizaciones dependientes del mismo, Gobierno civil, Ayuntamiento y Diputación provincial, Cuerpo de Policía, etc.,»

Generosidad con nuestros heridos

Todo no lo ha de hacer el Estado. Más aún: el Estado no haría lo que suele hacer—hablamos en tesis general, de un Estado cualquiera—si le faltase el estímulo y el complemento de las iniciativas y colaboraciones sociales e individuales.

están superadas con creces las asignaciones reglamentarias de material quirúrgico y de Intendencia en todos y cada uno de los Establecimientos de dicha clase que el Estado hace funcionar en la zona liberada.

Se autoriza la celebración de un mercado dominical en El Azoguejo Los establecimientos a que correspondía abrir lo harán de siete a once de la mañana La Delegación provincial de Trabajo hace pública la siguiente nota: «Considerando la autoridad militar de esta plaza precisa la celebración de un mercado dominical para el normal abastecimiento de las tropas que guardan la misma, esta Delegación provincial de Trabajo, entendiéndose que dicha necesidad militar está por encima de los preceptos de las leyes establecidas para tiempo de paz y estimando que la prohibición que establece el artículo 12 del Reglamento para la aplicación del Decreto-ley de 8 de Junio de 1925 de celebrar mercados, ferias o romerías en todos aquellos Municipios que no presenten la autorización del Gobierno que aquel prevé, debe quedar en suspenso por las mismas razones, esta Delegación ha acordado lo siguiente: 1.º Se autoriza la celebración de un mercado dominical en El Azoguejo durante los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre, tiempo indicado como necesario por el excelentísimo señor gobernador militar de la plaza, quedando, por lo tanto, prohibido nuevamente dicho mercado en 1.º de Octubre, salvo aclaración de esta Delegación en contrario. 2.º Debiendo fijar esta Delegación según ordena el citado artículo en su párrafo tercero las horas en que pueden permanecer abiertos los establecimientos en que se venden normalmente los artículos que se expendan en el mercado, esta Delegación acuerda que dichas horas sean las comprendidas entre las siete y las once de la mañana, hora esta última en que deben cerrar completamente todos los comercios indicados. 3.º Por esta Delegación, que usará de todos los medios que la ley pone en su mano, se exigirá el más exacto cumplimiento del artículo 2.º de la presente disposición. Segovia, 15 de Junio de 1937.—El delegado provincial de Trabajo, J. Ruiz Rivas.»

NOTAS DE HACIENDA

Bajas en el impuesto de Patente nacional Próxima la época de presentar en la Administración de Rentas públicas de la provincia y en las Alcaldías de los pueblos las partes de baja en el pago del impuesto de Patente nacional de circulación de automóviles, se advierte que, mientras duren las actuales circunstancias y en cumplimiento del artículo 2.º del Decreto número 154, de 6 de Enero último, no se admitirán ni cursarán los partes de baja de automóviles de turismo, por considerarse coches de lujo, y que sus propietarios están en la obligación de seguir tributando, colaborando en esta forma a los cuantiosos gastos que pesan sobre el erario público, y únicamente serán admitidas las bajas de aquellos coches que, estando requisados por la Escuela de Automovilismo del Ejército, ésta certifique de su destrucción o deterioro total, o bien cuando el vehículo haya sido vendido por su propietario, y al par que se presente la baja del impuesto, se presente el alta por el nuevo propietario. Las bajas referentes a los ómnibus de viajeros, coches de alquiler, taxis y camiones, podrán ser presentadas para su liquidación y demás efectos legales en esta Administración de Rentas públicas los de la capital y en las Alcaldías los contribuyentes de los pueblos, antes del día 30 del corriente mes. Los propietarios de motocicletas quedan equiparados para los efectos de presentación de baja a los de coches de turismo, por considerarse la motocicleta artículo de lujo. Señalamiento de pagos El ilustrísimo señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el día de mañana para hacer efectivos los libramientos siguientes: Don Luis Gómez, don Luis Herranz, don Esteban García, don Manuel Pérez, don Víctor Matesanz, don Sergio Bartolomé, don Cirilo Bartolomé, don Teodoro Ramos, don Elias Bernardos, don Valentín Gómez, señor administrador del Hospital Asilo Penitenciario, señor administrador de la Prisión provincial, señor jefe de Telégrafos, señor conservador del edificio de Comunicaciones y señor jefe del Distrito Forestal.

NOTAS DEL GOBIERNO CIVIL

Una circular sobre las faenas de recolección El gobernador civil manifestó esta mañana a nuestro compañero que iba a ocuparse esta tarde de redactar una circular que abarque todo lo referente a las faenas de la recolección en la provincia, asunto éste que tiene el máximo interés. Tengo la satisfacción—añadió—de haber conseguido obreros de Galicia para las faenas citadas, por lo que el problema de brazos en la provincia ha quedado resuelto. En Santa María, donde comienzan más pronto las faenas de recolección, me he enterado de que no se notará la falta de obreros. En la circular me ocuparé de todos los puntos que puedan interesar a los labradores en relación con las faenas propias de la época. Visitas El gobernador civil ha recibido esta mañana las siguientes visitas: director de la Prisión provincial; alcaldes de La Salceda, Carrascal del Río y Carbonero el Mayor; vicepresidente de la Diputación provincial; gestor provincial de Cuéllar; ingeniero jefe de la Sección Agronómica; concejal y secretario de Brevia; don Joaquín Sastre, concejal del Ayuntamiento de Segovia; señor Cáceres; señor Reneses; delegado provincial de la C. O. N. S. y don Manuel López García.

BIBLIOGRAFIA

Romance de la muerte de Pepe García "Algabeño" Una nueva producción poética de nuestro querido amigo el brillante periodista, redactor jefe de nuestro fraternal colega «El Norte de Castilla», de Valladolid, don Nicomedes Sanz y Ruiz de la Peña, ocupa nuestra preferente atención literaria, en estos momentos, sobre nuestra mesa de trabajo. Es un librito, lindamente editado, con dibujos del más bello estilo, que constituye un regalo exquisito para los espíritus selectos, y en el que el numen inagotable de ese excelente vate castellano de inspiradísimos relieves y de cetro sonoro y vibrante, inserta una sola composición, titulada «Romance de la muerte de Pepe García el «Algabeño», cuya lectura deja en el alma una fuerte dosis emocional, de sugestivo encanto. Es un elogio, lleno de sentimiento, hacia ese mozo andaluz que tantas veces se jugó la vida en las plazas de toros y que no vaciló en perderla sobre los campos de batalla, en un alarde de patriotismo heroico. Digna es de la sobresaliente vena poética de Nicomedes Sanz y Ruiz de la Peña, este romance que hemos saboreado con verdadero deleite y en el cual el ritmo perfecto corre parejas con la galanura de la frase y con el destello de patriotismo heroico. Digna es de la sobresaliente vena poética de Nicomedes Sanz y Ruiz de la Peña, este romance que hemos saboreado con verdadero deleite y en el cual el ritmo perfecto corre parejas con la galanura de la frase y con el destello de patriotismo heroico. Digna es de la sobresaliente vena poética de Nicomedes Sanz y Ruiz de la Peña, este romance que hemos saboreado con verdadero deleite y en el cual el ritmo perfecto corre parejas con la galanura de la frase y con el destello de patriotismo heroico.

Escarabajosa de Cabezas Fiestas en honor al Sagrado Corazón de Jesús Con gran solemnidad y fervor religioso se han celebrado en este pueblo diversos cultos al Sacratísimo Corazón de Jesús. Durante el novenario su sagrada imagen estuvo expuesta en un trono adornado con la bandera nacional y de milicias, abundando las flores y luces colocadas con gusto exquisito, que inspiraban los más excelsos respetos y los más íntimos afectos. El arraigo religioso de este noble vecindario y el celo constante de nuestro virtuoso e infatigable economo don Félix Casas, despertó en todos el deseo de reunirnos en el templo a elevar nuestras oraciones y cánticos

ANUNCIANTES:

Contraten su publicidad con EL ADELANTADO DE SEGOVIA, y podrán obtener un descuento del 5 al 25 por 100

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto) EN LA TARDE DE AYER Presión atmosférica... 682.6 Dirección del viento... Norte Noroeste. Temperatura máxima... 30.2 EN LA MAÑANA DE HOY Presión atmosférica... 683.3 Dirección del viento... Norte. Temperatura mínima (protegido)... 11.0 Pronóstico del tiempo, despejado.

Dr. Fernández Seco Profesor del Instituto Rubio Médico del Hospital de la Princesa y de la Beneficencia Municipal de Madrid ESPECIALISTA en GARGANTA, NARIZ y OÍDOS, accidentalmente en SEGOVIA Plaza del Instituto, 2, bajo Consultas de tres a cuatro

Cinturones de cuero para señora CASA VIRTO Duque de la Victoria, 21 VALLADOLID Publicidad Hernández, Valladolid

Doctor Zamarriego Catedrático de enfermedades de la infancia. Profesor de la Institución Municipal de Puericultura de Madrid, accidentalmente en Segovia Consulta de enfermedades de los niños de doce a una, en la clínica Gila, San Francisco, 23, primero

Se necesita ama de gobierno y cocinera, bien imbuerta en ambos cargos, de cuarenta a cincuenta años. Informes, Cervantes, 15, Segovia.

Subasta de arriendo molino harinero Cobatillas, término Torreiglesias, para el 2 de Septiembre próximo, pliego de condiciones en casa Andrés Marcos, Reoyo, 12, Segovia.

Vendo o cambio por vacas pareja de mulas, edad siete años. Tratar Mariano Cabrero, Cobos de Segovia. Compro toda clase de máquinas de hacer medias en las números 8, 9, 10. Para ofertas, dirigirse a Francisco Aguilar, Turégano.